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ПІДВИЩЕННЯ КОНСТРУКТИВНОЇ БЕЗПЕКИ 

АВТОТРАНСПОРТНИХ ЗАСОБІВ В СИСТЕМІ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 

БЕЗПЕКИ ДОРОЖНЬОГО РУХУ 
 

 Лапенко Т.Г., кандидат технічних наук, доцент, 

професор кафедри агроінженерії та автомобільного транспорту 

Полтавський державний аграрний університет 

м. Полтава 

 

Аварійність в містах і на дорогах України є однією із серйозніших 

соціально-економічних проблем.  

Україна значно виділяється серед економічно розвинених країн за рівнем 

дорожньо-транспортного травматизму. Число загиблих на 10 тис. транспортних 

засобів (ТЗ) в 3-5 раз перевищує аналогічні показники зарубіжних країн. Число 

загиблих на 100 тис. населення в 1,5-2 рази вище, ніж в країнах розвинутої 

автомобілізації. Особливо неблагополучне положення склалося з тяжкістю 

наслідків ДТП, яка в 3-10 разів вище, ніж в розвинених  країнах. 

До основних факторів, які визначають причини високого рівня 

аварійності в Україні, слід віднести: 

– недоліки системи державного управління, регулювання і контролю 

діяльності по безпеці дорожнього руху (БДР), відсутність ефективних 

механізмів реалізації державної політики, механізмів фінансування і 

стимулювання діяльності по підвищенню БДР на державному і регіональному 

рівнях; 

– недоліки технічного забезпечення заходів по БДР, в першу чергу, 

невідповідність сучасним вимогам технічного рівня дорожніх господарств, 

транспортних засобів, засобів організації дорожнього руху, відставання в 

системах зв’язку, яке призводить до несвоєчасного виявлення ДТП і надання 

першої допомоги постраждалим. 

Безпека руху на автомобільному транспорті забезпечується по схемі 

«автомобіль - водій - дорога – середовище», тому послаблення або 

незадовільний стан одної із ланок цієї системи завжди буде являтися 

передумовою до здійснення ДТП. 

Результати проведеного експерименту по впровадженню 

інструментальної перевірки автомобілів при технічному контролі показали, що 

понад 30 % із них мали несправності, з якими забороняється їх експлуатація. 

Причому 29 % від загальної кількості несправних автомобілів мали 

несправності гальм, 20 % – рульових управлінь і 19 % – світлотехніки. 
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Слід відмітити, що за даними спеціальних досліджень, виконаних з 

виїздом на місце пригоди (професійно і технічно підготовлених фахівців), доля 

ДТП, обумовлених несправностями транспортних засобів (табл. 1), складає 15% 

від загальної кількості ДТП, що вище даних офіційної статистики на 1,2-1,5%. 
 

Таблиця 1 – Розподіл кількості ДТП за видами технічних несправностей. 

Несправність Кількість ДТП,% 

Робочої гальмової системи 31,8 

Гальмової системи причепа 4,3 

Рульового управління 13,6 

Зовнішніх світлових приладів 20,2 

Знос рисунка протектора 14,3 

Від’єднання колеса 4,0 

Невідповідність шин моделі ТЗ 1,6 

Зчіпного пристрою 1,5 

Інші 20,7 

 

Як видно з наведених даних, в складі автопарку країни переважають 

автотранспортні засоби, які мають низький вихідний технічний рівень і 

незадовільний технічний стан в експлуатації. Це значно впливає на рівень 

дорожньо-транспортної аварійності в країні, який на порядок перевищує 

відповідний показник економічно розвинених країн. 

В умовах обмеження ресурсів, що виділяються на рішення проблеми 

безпеки дорожнього руху в цілому, представляється важливим виявлення 

пріоритетних напрямків її вирішення. 

Логічно вибрати як реальну мету наближення до статистичних 

показників, що характеризують безпеку дорожнього руху, досягнутих у країнах 

з найбільш великим рівнем автомобілізації. Лідируючими в цьому відношенні є 

США і Західна Європа, де рівень автомобілізації населення в 6 разів вище, ніж 

в Україні (за даними Європейської економічної комісії ООН). Можна 

припустити, що в цих країнах на практиці використаний весь арсенал сучасних 

засобів, що стримують ріст ДТП. 

Незважаючи на різний рівень автомобілізації, кількість ДТП, віднесена до 

кількості автотранспортних засобів (АТЗ), у різних країнах відрізняється не 

суттєво. Це свідчить, з одного боку, про певну рівновагу між причинами 

виникнення ДТП і мірами, що стримують ріст їхнього числа, а з іншого боку – 

про деяку сталість співвідношення між кількістю ДТП і чисельністю автопарку. 

Незважаючи на розходження в страхових правилах різних країн, настільки ж 

стабільне співвідношення спостерігається між кількістю ДТП і числом 

потерпілих у них людей. 

Таким чином, фактори, що викликають ДТП, у різних країнах мають 

подібну природу, зв'язану з помилками оператора в складних людино-машинних 

комплексах. Це говорить про безперспективність нарощування 

адміністративно-дисціплінарних заходів впливу на учасників дорожнього руху 
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і, відповідно, про неефективність спрямування додаткових засобів на утримання 

апарата контролю. 

Тим часом, порівняння закордонних і вітчизняних даних по числу 

загиблих у результаті ДТП відкриває катастрофічну картину: відносне число 

загиблих в Україні майже на порядок вище, ніж в інших розвинених країнах 

(США – 2 загиблих на 100 ДТП, Західна Європа – 3, Україна – 16) при значно 

меншому рівні автомобілізації. Тяжкість наслідків ДТП (кожна п'ята пригода 

супроводжується загибеллю людини) при відносній рівності кількості пригод 

свідчить про неблагополуччя в області конструктивної безпеки АТЗ. 

Дана обставина пояснюється значним відставанням українських вимог до 

безпеки конструкції АТЗ від міжнародних правил. 

Ефективність заходів по підвищенню конструктивної безпеки з точки зору 

бистроти отримання результатів можна відслідкувати на прикладі країн західної 

Європи. Так широке застосування антиблокувальних систем (АБС) гальм з 

1979-80 р. великими виробниками автомобілів (Німеччини, Франції, 

Великобританії) через термін відновлення парку АТЗ (приблизно 4-8 років) 

позначилося як на статистику ДТП, так і на тяжкості їхніх наслідків. Зниження 

числа загиблих відбувалося випереджальними темпами: за 5 років число 

загиблих від ДТП зменшилося майже на 25% по відношенню до 1980 р. 

Зрозуміло, не можна стверджувати, що тільки АБС забезпечили такий ефект, 

але саме їхній вплив привернув увагу як урядів, так і виробників до проблеми 

конструктивної безпеки АТЗ. 

Результативність цих заходів при відносно малих витратах (вартість 

додаткових бортових засобів підвищення безпеки не перевищує 9-16% ціни 

автомобіля) викликала хвилю високої активності нормотворчості, досліджень і 

інвестицій у цій області, пік якої приходиться на початок 90-х років, коли 

велика увага була приділена пасивній безпеці автомобілів, зокрема, широкому 

впровадженню автоматичних утримуючих систем з газонаповнюваними 

подушками.  

Зовсім очевидно, що таке різке зниження числа жертв досягнуто не за 

рахунок удосконалювання дорожньої мережі (вона вже була сформована до 80-х 

років) і не за рахунок поліцейських заходів (число ДТП практично не 

змінилося), а лише завдяки твердій стандартизації й інвестиціям у безпеку 

конструкції АТЗ. 

Рівень аварійності в Україні вказує на необхідність екстреної підтримки 

заходів щодо підвищення конструктивної безпеки АТЗ. З практичної точки зору, 

для вирішення проблеми варто зосередити засоби на найбільш ефективних 

технічних рішеннях, які чинять вплив на конструкцію всієї гами АТЗ, а саме за 

такими елементами: 

– гальма (АБС та системи на базі АБС); 

– системи керування динамікою автомобіля, антибуксовочні системи; 

– рульове управління; 

– утримуючі системи (ремені безпеки, у т.ч. з попереднім натягом, 

надувні подушки); 

– елементи забезпечення оглядовості (вентиляція, обігрів й очищення 
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лобового і заднього скла, дзеркала заднього виду); 

– зовнішні світлові прилади (очищення і видимість); 

– заходи щодо забезпечення безпеки при бічному ударі (бічна 

жорсткість, бічні газо-наповнювані подушки); 

– конструктивні особливості для навколишнього середовища водія з 

погляду оптимізації роботи засобами керування автомобілем; зовнішня безпека 

автомобіля, як засіб мінімізації ваги поранення пішоходів. 

З цього ряду можна виділити АБС (12-17 %) і подушки безпеки (7-9 %) як 

засоби, здатні найбільше вплинути на підвищення безпеки конструкції 

автомобілів. При цьому витрати на освоєння АБС сумірні зі збитком тільки від 

ненадходження річного податку в державний бюджет від загиблих при ДТП. 

Загалом системи активної безпеки призводять до зниження кількості 

ДТП, i зменшення їх кількості з травмованими. Проте, на жаль на більшості 

вітчизняних автомобілях системи активної безпеки відсутні. 
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Проблема надійності водія – сучасна теоретико-прикладна проблема 

психофізіологічної науки. Актуальність її пов’язана із забезпеченням високого 

рівня безпеки та працездатності водіїв, збереженням їх фізичного і психічного 

здоров’я, продовженням професійного довголіття. Насамперед проблема стає 

більш актуальною при діях водія за призначенням в екстремальних умовах. 

Починаючи з середини минулого століття, науковці почали активно 

вивчати виникаючі функціональні стани людини в екстремальних умовах. На 

основі досліджень та психофізіологічних оцінок негативного впливу 

екстремальних факторів, встановлено, що у стресовій обстановці виникають 


